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KLOVNI ZDRAVNIKI
INOVATIVNA PRAKSA V AVSTRIJI

Idejo za obiskovanje otrok po bolnišnicah je v 
okviru holistične medicine začel ameriški splošni 
zdravnik Hunter Patch Adams. Prvi organizirani 
projekt klovnov zdravnikov Clown Care Unit v 
okviru cirkusa The Big Apple v New Yorku je 
začel Michael Christensen leta 1986. Obiskujejo 
otroke in starejše v bolnišnicah na klovnovskih 
vizitah, ki so parodija zdravniških vizit s smehom 
kot glavnim zdravilom. 

Kot mojstri prefinjene parodije klovni zdrav-
niki pretirano obravnavajo strah vzbujajoči 
medicinski žargon in postopke do humornih eks-
tremov, kar razbije strah in tesnobnost pacientov. 
Ob bolniških posteljah klovni zdravniki izvajajo 
specializirane medicinske postopke, kot so trans-
plantacije rdečih nosov, transfuzije s čokoladnim 
mlekom in merjenje vročine z metrom.

Klovni zdravniki niso prostovoljci, temveč 
izurjeni strokovnjaki in so kot profesionalni 
umetniki za svoje delo plačani, kar omogoča 
ohranjanje profesionalnih standardov. Kandidate, 
ki so iz različnih strok – od igralcev, glasbenikov, 
pantomimikov, lutkarjev, glasbenikov, terapevtov, 
psihologov, socialnih delavcev do poklicnih klov-
nov –, izberejo na avdiciji.

Klovni zdravniki torej niso zdravniki, preob-
lečeni v klovne, temveč profesionalni umetniki s 
specifičnim občinstvom. So hkrati izjemno senzi-
bilni in močne osebnosti. Nimajo se za terapevte, 
vendar je njihov učinek terapevtski. Medicinsko 
osebje jih ceni. 

V Avstriji so dejavne tri organizacije klovnov 
zdravnikov: CliniClowns, Rote Nasen in Clown-
doctors Salzburg. Začeli so leta 1991 CliniClowns 
z dvema klovnoma zdravnikoma na eni izmed naj-
pomembnejših avstrijskih bolnišnic AKH–Wien. 
Začetki so bili težki, saj medicinsko osebje ni 
verjelo v potencial klovnov zdravnikov. 

V okviru usposabljanja sem srečala Petro 
Weikl, ki je bila več let pri organizaciji CliniC-
lowns in mi je predstavila to prvo avstrijsko 
organizacijo klovnov zdravnikov. Klovnovske 
vizite so začeli na pobudo princese Stephanie 
von Windisch–Grätz, ki je idejo prinesla iz ZDA. 
Idejo so prenesli v Belgijo, na Nizozemsko in 
v Moskvo. CliniClowns obiskujejo kronično in 
težko bolne otroke ob bolniških posteljah in jih 
poskušajo popeljati v domišljijsko deželo, kjer ni 
bolečin, žalosti ali bolezni in kjer vlada smeh, ki 
pomaga otrokom povrniti upanje in moč za boj 
z boleznijo. Bolnišnično okolje povzroči otroku 
skrb, strah in stres. Najhujši je strah – pred ope-
racijami, bolečinami ali samoto. 

CliniClowns že od vse ustanovitve poleg kro-
nično bolnih otrok obiskujejo tudi starejše bolni-
ke v bolnišnicah in rehabilitacijskih centrih. 

Vsak kandidat za klovna zdravnika pri orga-
nizaciji Cliniclowns mora opraviti tridnevno 
avdicijo, imenovano Clownision. Delo klovnov 
zdravnikov se opira na Watzlawickovo tezo, da 
je zgolj 5 % komunikacije med ljudmi verbalne 
narave, medtem ko je ostalo neverbalna komu-
nikacija. Zato je najpomembnejša veščina, ki jo 
iščejo pri potencialnih klovnih zdravnikih, spo-
sobnost improvizacije. Na posebnih seminarjih 
se izbrani kandidati za klovne zdravnike naučijo 
oblikovanja balonov, ličenja in tehnik razvoja 
karakterja, podobno kot igralci. Poleg tega pa 
opravijo tudi tečaj iz higiene v bolnišnici in bol-
nišničnih postopkih.

Med klovni zdravniki velja posebno rangira-
nje. Začetnik (Jungclown) med uvajanjem obisku-
je vizite z mentorjem (Elderclown), ki že dlje časa 
obiskuje otroke na klovnovskih vizitah. Klovnov-
ske vizite trajajo do tri ure, v manjših bolnišnicah 
pa tudi samo uro. Klovni zdravniki gredo najprej 
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v garderobo, kjer se napravijo v svojo »delovno 
uniformo«. Potem gredo do sobe s sestrami, kjer 
se poučijo o posebnostih posameznih pacientov 
(ali jih čakajo operacije ipd.). Po sobah gre vedno 
klovnovski par, moški in ženska, tako da lahko 
otrok izbira, s kom se identificira. 

Preden klovn zdravnik stopi v sobo, malega 
pacienta prosi za dovoljenje za vstop. V redkih 
primerih, ko jih otrok neprepričljivo zavrne, po-
skusijo vseeno najti možnost, da se mu približajo, 
na primer, vprašajo, ali bi morda medvedek spre-
jel klovnov obisk, ali pa se v sobo prikradejo z iz-
govorom, da bi uporabili kopalnico. Dober klovn 
zdravnik vedno najde pot do bolnega otroka.

Pri improviziranem nastopu klovni zdravniki 
uporabljajo glasbo in čaranje. Klovn lahko kdaj 
pri svoji točki uporabi tudi katerega izmed otrok 
za asistenta, ki dobi za nalogo, da ostale otroke 
nauči trike. Tako dobi občutek smiselnosti in po-
membnosti. Bolečina, razen v primeru resnično 
kronično bolnih pacientov ali po operacijah, 
večinoma ni najhujši občutek v bolnišnici. Hujše 
je otroku neprijazno bolnišnično okolje, dolgčas 
in osamljenost brez družine.

Klovni zdravniki so se pokazali kot izredno 
koristni pri otrocih s psihosomatskimi motnjami 
(npr. anoreksiji). Ti otroci so v težkem vzorcu, 
in če ga klovnu uspe prebiti, lahko otrok razvije 
nove, manj škodljive vzorce vedenja. To se lahko 
posreči le, če je delovanje klovna na umetniški 
ravni z jasno določenimi standardi. 

Vsak klovn razvije klovnovsko identiteto, ki 
je enaka pri vsakem nastopu. Hkrati pa vedno 
uporabi situacijo, zazna atmosfero, je odprt za 
dogajanje v prostoru in ves čas improvizira. Prav 
improvizacija je glavno orodje klovnov zdravni-
kov, ki ga razvijajo tudi na rednih usposabljanjih 
na različnih improvizacijskih delavnicah. 

Klovn zdravnik lahko v nastop vključi tudi 
starše in druge obiskovalce bolnišnice, vendar 
mora biti dovolj senzibilen, da opazi, kdaj ho-
čejo sodelovati in kdaj jih mora pustiti pri miru. 
Enako pravilo velja pri kontaktih z zdravniki in 
medicinskimi sestrami. Medicinske sestre so ko-
risten vir informacij za klovna zdravnika; lahko 
povedo o posebnostih posameznih pacientov, 
na primer, da se otroci z operiranim slepičem 
ne smejo smejati.

Druga organizacija klovnov zdravnikov Rote 
Nasen (rdeči noski) in njena sedanja partnerska 
organizacija Clowndoctors Salzburg, ki deluje 
zgolj na območju mesta Salzburg, sta nastali iz 

sekcije Cliniclowns. Mnogi želijo postati klovni 
zdravniki, še zlasti na »dan rdečih noskov« v 
septembru, ko se klovni zdravniki predstavijo širši 
javnosti na dunajskih ulicah. Vendar je klovnov 
po izobrazbi malo, ker v Avstriji ni primerne 
šole; večinoma se izobrazijo v Parizu v šoli Jac-
quesa Lecoqa. Med interesenti pri izbiri dajejo 
prednost igralcem, pantomimikom, lutkarjem in 
glasbenikom.

Klovni zdravniki Rote Nasen so posebej izu-
rjeni umetniki, ki prek humorja pošiljajo bolnim 
pacientom voljo do življenja. Klovnovske vizite 
potekajo enkrat ali dvakrat tedensko v izbranih 
bolnišnicah, ki se odločijo za programe klovnov 
zdravnikov. Rote Nasen so tako kot Cliniclowns 
umetniki z različnih področij (igralci, lutkarji, 
kabaretisti, čarodeji, pantomimiki, akrobati, 
žonglerji itn.), ki morajo poleg talenta imeti tudi 
socialni čut in močno osebnost. Po avdiciji se 
izbrani klovni zdravniki dodatno izobražujejo in 
usposabljajo tako v različnih klovnovskih vešči-
nah in tehnikah, čaranju, glasbi kot tudi v medi-
cinskem in psihološkem pogledu; opravijo tudi 
trening senzibilnosti. Delavnice in usposabljanja 
vodijo strokovnjaki z različnih področij. 

Po trimesečnem poskusnem obdobju kandi-
dati postanejo pravi klovni zdravniki, vendar se 
tukaj njihovo izobraževanje ne konča. Nadaljuje 
se s kontinuirano umetniško in psihološko super-
vizijo pa tudi intenzivnim nadaljnjim umetniškim 
usposabljanjem z domačimi in mednarodnimi 
učitelji. Supervizija je nujna tudi zaradi refleksije 
timskega dela in za izobraževanje o higienskih 
standardih pri bolezni in psihologiji razvoja. Vod-
ja programa klovnov zdravnikov pri Rote Nasen 
Elisabeth Dietl poudarja: »Dokler imajo klovni 
na sebi rdeči nosek kot zid, so varni, potem pa 
tudi sami reflektirajo trpljenje otrok.« 

Klovni zdravniki v okviru organizacije Rote 
Nasen obiskujejo tudi nekatere šole, kjer izva-
jajo zlasti preventivni izobraževalni program, 
imenovan SchoolCare: zdravim otrokom prika-
žejo bolnišnično okolje kronično bolnih otrok v 
bolnišnicah in rehabilitacijskih centrih.

Da bi lahko celostno spoznala obe glavni 
organizaciji, sem obiskala tudi klovnovsko vizito s 
klovnovskim parom Cliniclowns na Kinderstation 
St. Pölten, s parom Rote Nasen pa na Kindersta-
tion Krems. Kinderstation Krems, kamor sem 
šla s klovnovskim parom »dr. Franzom Wiffzac-
kom« in »dr. Oberwichtig«, je bila že po prvem 
vtisu otroku izredno prijazna bolnišnica zaradi 
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številnih ročno izdelanih predmetov, ki krasijo 
vrata, stene in strope bolnice. Zaradi množice 
barv ni čutiti bolnišnične sivine. Na hodniku je 
bila tudi razstava izdelkov hospitaliziranih otrok, 
od katerih so bili nekateri resnično posebni. 
Tudi samo okolje in opremljenost bolnišnice 
daje prijeten občutek, ki tudi otrokom verjetno 
pomaga premagovati osamljenost in bolezen. 
Vizita je trajala dobro uro in je med mojimi naj-
intenzivnejšimi in edinstvenimi izkušnjami. Oba 
klovna zdravnika sta se izkazala kot profesionalna 

umetnika z izjemno senzibilnostjo ne zgolj do 
hospitaliziranih otrok, temveč tudi do staršev, 
medicinskega osebja in obiskovalcev.

Skupina izdaja Rote Nasen News, informacije 
o obeh organizacijah pa najdemo na spletnih 
straneh http://www.cliniclowns.at in http://www.
rotenasen.at.

V okviru Rote Nasen deluje tudi slovenska 
organizacija Rdeči noski pod strokovnim in umet-
niškim vodstvom Eve Škofič Maurer. 

Sabina Škarja
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